
1000 µικρο-αρχιτεκτονικές µε λογική σµήνους 
 
Η έρευνα επάνω στην νοηµοσύνη που αναπτύσσει το σµήνος, πουλιών για παράδειγµα, 
τροφοδοτεί τα τελευταία χρόνια ένα µεγάλο µέρος των επιστηµών και εφαρµοσµένων 
τεχνολογιών. Πρόκειται για την µελέτη σχηµατισµών που αποτελούνται από µονάδες, που 
κατά κανόνα διαθέτουν στοιχειώδη εσωτερική οργάνωση και περιορισµένη δυνατότητα 
δράσης. Ωστόσο, µέσα από τις σχέσεις που αυτές οι µονάδες αναπτύσσουν µεταξύ τους, 
επιτυγχάνουν ένα αποτέλεσµα πολύ µεγαλύτερης κλίµακας από της δικιάς τους. Η απλότητα 
στην συγκρότηση της κάθε µονάδας και η πολυπλοκότητα στις διασυνδέσεις τους, 
προσδιορίζουν την εξαιρετική δυναµική του σχηµατισµού σµήνους, που δρά χωρίς να διαθέτει 
κεντρική οργάνωση και σχεδιασµό.  
 
Θα άξιζε να αναρωτηθεί κανείς, τι προοπτικές θα είχε ένα σµήνος µικρο-αρχιτεκτονικών 
επεµβάσεων σε µια πόλη όπως είναι η Αθήνα. Η ιδέα θα µπορούσε να είχε εφαρµογή, όχι 
στις κεντρικές περιοχές ή στις περιοχές «προβολής» της πόλης, αλλά σε αυτό που αποτελεί 
την µάζα της Αθήνας, την Αθήνα της πολυκατοικίας. Αυτό το κοµµάτι που φαίνεται να 
ανθίσταται σε οποιοδήποτε ισχυρό αρχιτεκτονικό σχεδιασµό, ή και ακόµα που δεν φαίνεται 
γενικότερα να ενδιαφέρει τον σχεδιασµό. 
 
Αυτή η µικρο-αρχιτεκτονική µπορεί να στεγάσει σµήνη από τοπικά διασπασµένες και 
συγχρόνως διασυνδεδεµένες ψηφιακά ή και µέσω κοινών εκδηλώσεων, µικρο- βιβλιοθήκες, 
µικρο-πολιτιστικά κέντρα,  µικρο-χώρους συγκέντρωσης πολιτών. Το καθένα όχι µεγαλύτερο 
από ένα δυάρι, θα µπορούσε να είναι µόνιµα, εφήµερο ή µεταφερόµενο. Κάθε µια από αυτές 
τις µικρο-επεµβάσεις θα επηρεάσει φυσικά το άµεσο περιβάλλον της, αλλά για να επιζήσει θα 
αναγκαστεί να συσχετιστεί µε άλλες που έχουν  όµοιο ή διαφορετικό περιεχόµενο. Η δυναµική 
θα παράγεται από την τοπικότητα και την ταυτόχρονη διασύνδεση. 
 
Η ιδέα στην επί µέρους σύλληψη της δεν είναι νέα: Μια σειρά από προτάσεις διπλωµατικών 
της Αρχιτεκτονικής Σχολής της Αθήνας αναδεικνύουν τα τελευταία χρόνια το θέµα των 
τοπικών µικροεπεµβάσεων στο ιστό της πολυκατοικίας. Πρόκειται για την ιδέα των ένθετων 
µικρών κτιριακών επεµβάσεων, όχι µόνο σε κενά οικόπεδα αλλά και σε ύψος, στο σώµα των 
πολυκατοικιών σε κενά διαµερίσµατα, προς τον ακάλυπτο ή στις ταράτσες. Μια σύντοµη 
λογιστική άσκηση θα διαιρούσε το κόστος µιας σηµαντικής κτιριακής επέµβασης που έχει γίνει 
ή που πρόκειται να γίνει στην Αθήνα, δια 1000: Παράγονται άραγε 1000 µικρο-αρχιτεκτονικές 
σµήνους από  1000 οµάδες νέων αρχιτεκτόνων µε 1000 απόψεις διαφορετικές αλλά 
συνδεδεµένες µεταξύ τους µε λογική σµήνους. 
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